A matematikinak azt a teriiletét, amelyben geometriai modszerekkel oldunk meg szamelméleti problémakat, vagy
forditva, geometriai szamelmeéletnek nevezziik. Ennek az elméletnek egyik legfontosabb eszkoze a koordinata-rendszer,
alapvet$ fogalma a négyzetracs (vagy altalanosabban a paralelogrammaracs). Racspontnak nevezziik a sik minden
olyan pontjat, amelynek derékszogd koordinatai egész szdmok, a négyzetracs pedig a sikbeli racspontok Gsszessége.
Racs-sokszognek ezutdn olyan sokszoget neveziink, amelynek minden csticsa racspont.

*

Vizsgaljuk meg el6szor, van-e a sikon szabélyos rdcsharomszog. Tegyiik fel, hogy az ABC haromszog ilyen, legyen
ennek oldala a. Feltevésiink szerint a csucsok koordinatai egész szamok, igy a® — Pitagorasz tételével kiszamitva
— ugyancsak egész. Foglaljuk a haromszoget az 1. dbra szerint egy, a koordinata-tengelyekkel parhuzamos oldala
tamasztéglalapba. (Egy konvex tartomény tamaszegyenesének neveziink egy egyenest, ha annak van a tartomannyal
kozos pontja, és a tartomany minden pontja — a kdzos pontok kivételével — az egyenesnek ugyanarra az oldalara esik.
A tamasztéglalap mindegyik oldalegyenese tamaszegyenes.)
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1. dbra

Az 1. 4bra alapjan vilagos, hogy mind a téglalap, mind pedig a téglalapbol a haromszog oldalai altal levagott

derékszogl haromszogek teriilete raciondlis szdm, ezért a szabalyos haromszog teriilete is az. Ez azonban azt jelentené,
2

, szintén racionalis. Ez viszont lehetetlen, mert mint lattuk, a?

hogy az oldal felhasznalasaval kapott teriilet
2
a

egész, és igy irracionalis szam. A kapott ellentmondés azt jelenti, hogy nem létezik szabélyos racsharomszog.
1. feladat. Létezik-e szabalyos racshatszog?

2. feladat. Van-e a térben olyan szabélyos hdromszog, amelynek mindegyik csticsa racspont?
*

Neégyoldalu szabalyos racs-sokszog, racsnégyzet nyilvan létezik. Mi a helyzet nagyobb oldalszam esetén? Megmu-
tatjuk, hogy ha n = 5 vagy m > 6, akkor nincs a sikon olyan szabalyos n-sz6g, amelynek csticsai kivétel nélkiil
racspontok.

Bizonyitas kozben a négyzetracs alapvetd tulajdonsagai koziil kettét hasznalunk:

1. Ha egy paralelogramma harom cstcsa racspont, akkor a negyedik is az.

2. A réacsnak egy korlatos sikidom belsejébe csak véges sok pontja eshet.

Tegyiik fel, hogy allitdsunkkal ellentétben létezik ilyen S racssokszdg. A 2. dbran Aj, Ao, ..., A, jeloli ennek
csucsait. Tiikrozzik az Aj-et az Az A, atlora. Ha a tiikorkép Bi, akkor az 1. tulajdonsag alapjan Bj is racspont. A
tobbi csticesal hasonléan jarva el, a By, B, ..., B, racspontokat kapjuk.

1986-12-434-1.eps

2. dabra

Konnyen igazolhato, hogy az n = 5, illetve n > 6 esetekben a B; pontok az S sokszog belsejének kiilonbozé
pontjai.

3. feladat. Bizonyitsuk be a most kimondott allitast.

Ha most a kapott abrat az S kozéppontja koriil 360°/n szoggel elforgatjuk, akkor nyilvan 6nmagaba megy at: a B;
racspontok tehdt ugyancsak egy n oldalt szabalyos sokszog csiicsai. Az S racs-sokszog tehat a belsejében tartalmaz
egy szabalyos n oldala racs-sokszoget.

A gondolatmenetet Gjra és Gjra megismételve tetszélegesen sok racsponthoz juthatunk az S belsejében, ami viszont
nem lehetséges. Ezzel a bizonyitast befejeztiik, az 1. feladat eredményével egyiitt pedig minden esetben valaszt adtunk
a cimben folvetett kérdésre.

4. feladat. Keressiink olyan racsnégyzetet, amelynek oldalai nem parhuzamosak a koordinata-tengelyekkel.
5. feladat. Bizonyitsuk be az 1. és 2. tulajdonsagot a kockaracsban!

Erdekl6dé olvasoink figyelmébe ajanljuk Reiman Istvin A geometria és hatarteriiletei cimii kitinG konyvének 14.
fejezetét.



